

85 лет (1938) со дня формирования и утверждения границы новой площади Горсовета, в настоящее время городской площади.



В центре улицы Комсомольской расположена городская площадь, ранее именованная Советской.

В 1932 году было закончено строительство городской бани в городе Сталиногорске, расположенной на площади и работавшей до 50-х годов XX века.

7 ноября 1938 года были закончены работы по художественному оформлению и утверждены границы новой городской площади. Немного ранее, в июле 1938 года, здесь завершено строительство и введено в строй здание Горсовета. На первом этаже этого здания размещён горком ВЛКСМ, второй этаж занят Горсоветом с его отделами, на третьем – горком партии. При оформлении площади 7 ноября 1938 года установлен большой монумент И. В. Сталина в полный рост на пьедестале, с высокой трибуной, изготовленный в городе Харькове; памятник был демонтирован ночью с 7 на 8 ноября 1961 года. С правой стороны от скульптуры, у края площади, на постаменте размещён бюст В. И. Ленина, а напротив его, на другом конце площади, на таком же постаменте бюст С. М. Кирова. Также были начаты работы по устройству в центре площади фонтана со скульптурой «Шалуны», изображающей двух детей. Но в последний момент от этого отказались.

Конец 1938 года был ознаменован приятным событием в жизни нашего города. На центральной площади впервые засверкала своими огнями новогодняя ёлка. В газете «Сталиногорская правда» от 28 декабря 1938 года сообщается: «Каждый проходящий мимо здания горсовета (особенно дети) невольно устремляет взгляд в сторону площади и с любопытством смотрит на гордо стоящую среди площади зеленую, стройную ёлку. Сейчас она ещё не украшена, но уже и в таком виде являет собой замечательный вид красоты среди окружающих зданий. 30-31 декабря на ёлке зажгутся разноцветные иллюминации. Они ярко осветят её нарядное украшение. Отдел благоустройства горкомхоза организует две новогодние ёлки – в Городском и Заводском районах. На организацию этих двух ёлок будет израсходовано более 2000 рублей».

После Великой Отечественной войны эта традиция была возрождена. Впервые после войны новогодняя ёлка была установлена 30 декабря 1948 года на Советской площади. Хороший подарок к сорокалетнему юбилею города преподнесли работники электросети во главе с Виталием Андреевичем Юриковым, воплотившие в жизнь идею укрепления елового лапника на металлическом стволе. В 1970 году на энерго-механическом заводе изготовили ствол и станину. В. А. Юриков придумал схему управления и гирлянды. С каждым годом вся эта конструкция совершенствовалась. 24 декабря 2021 года на обновлённой площади зажгли новую ёлку. Посмотреть на новую новогоднюю красавицу высотой в 22 метра пришли сотни новомосковцев.

В ноябре 1941 года здание Горсовета было почти полностью разрушено. После освобождения города было не до этого здания. В первую очередь решались вопросы размещения в сохранившихся помещениях детского дома, горбольницы, родильного дома, детских садов, восстановление школ. Шло время, город понемногу залечивал раны и восстанавливался. В августе 1944 года разрушенное здание бывшего горсовета было передано комбинату Москвоуголь и тресту Сталиногорскуголь. После проведённого ремонта здесь до 1957 года размещался Мосбасс. Именно тогда, в начале 1945 года, при оформлении входа в здание появились скульптуры шахтёров, которые и сегодня являются украшением всей площади. Шахтёры изображены в полный рост в рабочей одежде, с отбойным молотком в руках. С 1957 года по настоящее время это здание занимает Подмосковный научный исследовательский угольный институт (ПНИУИ).



5 ноября 1946 года распахнул свои двери кинотеатр «Победа», построенный по проекту архитектора Виктора Калмыкова. Жители города получили такой прекрасный подарок от строителей комбината «Москвоуголь».

Газета «Московская кочегарка» сообщала: «В день 29-й годовщины Октября в Сталиногорске открыт новый кинотеатр «Победа». Здание красиво оформлено, хорошо освещено и отеплено. Зрительный зал рассчитан на 500 мест. В

кинотеатре имеются фойе с эстрадой, комната отдыха, буфет. Аппаратная снабжена новым оборудованием: есть перемоточная, ремонтная мастерская, технический кабинет для механиков. Первым в кинотеатре демонстрировался фильм «Сын полка». За три дня его просмотрело более 10 тысяч человек».

Много лет коллектив кинотеатра «Победа» трудился так, что он оставался любимым местом отдыха как юных, так и взрослых кинозрителей. В 90-х годах кинотеатр стал нерентабельным и перестал функционировать. 29 сентября 2001 года состоялось открытие обновлённого кинотеатра «Победа», оснащённого современным оборудованием. 22 февраля 2011 года в полностью отреставрированном здании кинотеатра «Победа» открылся развлекательный комплекс с первым в области 3D-кинотеатром, клубом-рестораном с площадкой для живых выступлений и уютным кафе для всей семьи. В настоящее время здание находится на реконструкции, в нём разместится ЗАГС.

В 1957 году страна готовилась к фестивалю молодёжи и студентов. Не стал исключением и Сталиногорск. Было принято решение снести старую баню около Советской площади и разбить на этом месте сквер с фонтаном. В кратчайшие сроки работы были выполнены, и город достойно провел праздничные мероприятия.

Сквер, где находился фонтан, а ранее была баня, многие жители города помнят под названием «Бануха», как место гуляний молодёжи вплоть до конца 70-х годов. Ещё в 1999 году в центре сквера был фонтан, но затем на его месте сделали клумбу. В 2007 году скульптором, членом Союза художников России Виктором Николаевичем Власовым был



осуществлён проект реставрации фонтана на Центральной площади города Новомосковска.

В книге А. С. Бондаренко «Сталиногорск» читаем: «Центром города является Советская площадь, обширная, заасфальтированная, благоустроенная. Её окружают жилые и административные здания. Непосредственно к площади обращено фасадом одно из красивейших зданий города Подмосковного научно-исследовательского угольного института. Рядом - большой четырёхэтажный дом горсовета и городского комитета КПСС. Через площадь проходит главная магистраль города — Комсомольское шоссе. Движение одностороннее по левой и правой сторонам широкой улицы, между ними, в центре шоссе, тенистый красивый бульвар. Он проходит из конца в конец города. Зелёные насаждения бульвара высокие деревья, кусты акации выровнены в прямую линию по шнуру. Радуют глаз изумрудные газоны, яркие цветники, клумбы. В тени – множество садовых диванов. Тысячи горожан с семьями охотно гуляют и отдыхают здесь. Боковые стороны площади охвачены молодыми скверами. Один из них разбит напротив кинотеатра «Победа», другой, с газонами, цветниками и фонтаном в центре, – на месте снесённого старого здания бани».

В 1960 году около кинотеатра «Победа» был разбит сквер, любимый жителями города, прозванный за обилие сирени – Сиреневым. В начале 90-х, к сожалению, сквер был уничтожен.



Именем города назвали звезду. Так что «Город Новомосковск Тульской области» есть и на небе. Звезда занесена в реестр, а на городской площади установлена памятная стела. В администрации города хранится сертификат, датированный 1 сентября 2003 года г. Москва «О внесении записи в каталог небесных тел «РосАстро» о присвоении звезде 16-й величины в созвездии Весов, координаты 234,85 071 - 14,05905 Имени Новомосковск Тульской области. Зарегистрировано на имя город Новомосковск Тульской области. Данные регистрации публикуются под № GD 113-2282 в ежегодном издании «Звездный альманах».

У города есть хорошая традиция отмечать День города: украшать к празднику свой любимый город, дарить подарки, да и просто поднимать жителям настроение. Первый общегородской праздник был отмечен горожанами 29 мая 1966 года. В этот день (последнее воскресенье мая) страна отмечала День химика, установленный Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 декабря 1965 года. Новомосковцы с радостью встретили этот праздник. День города, как официальный праздник, утверждённый решением исполнительного комитета Новомосковского городского Совета народных депутатов от 12 февраля 1987 года, был проведён 31 мая 1987 года. Было решено приурочить этот праздник к Дню химика – последнее воскресенье мая. Хорошая традиция – отмечать в последние выходные дни весны сразу два праздника, День города и День химика, - продолжалась до 1995 года. В 1995 году празднование 65-летия города было намечено на 16 сентября.

С 2013 года празднование Дня города было перенесено вновь на весну – последние выходные дни мая.



Основные торжества по случаю Дня города проходят на городской площади. Например, в 2015 году «на центральной площади города на протяжении всего дня проходили торжественные и развлекательные мероприятия. В том числе приём в Почетные граждане города достойных новомосковцев, чествование супружеских пар, отметивших серебряный, золотой и бриллиантовый юбилей, вручение муниципальной премии года отличившимся в своём виде деятельности. Праздник в центре города продолжила большая концертная программа».

31 августа 2019 года в Новомосковске впервые прошло праздничное мероприятие – День площади. День площади – это новая, насыщенная, активная и полезная программа мероприятий для всех. На аллеях по улице Комсомольской и на самой Центральной площади работали интерактивные площадки: запись в детские кружки и секции, образовательные и культурные выставочные стенды, «территория спорта», семейные, детские и индивидуальные мастер-классы, сладкая ярмарка и фотозона. Кульминацией праздника стал концерт лучших творческих коллективов Новомосковска. После концерта праздник разделится на две площадки. Новомосковцев постарше ждали ретротанцы и выступление духового оркестра возле городского ДК. А для молодёжи была организована дискотека. Также гости смогли принять участие в формировании нового облика городской площади, заполнив анкету онлайн, или на самом празднике. На основе мнений горожан профессиональная команда архитекторов и градостроителей подготовила проект реконструкции площади.

Архитекторы бюро «Верста» провели серию встреч с жителями Новомосковска. Они обсудили предстоящую работу по обновлению площади с членами Общественного совета города, представителями малого и среднего бизнеса, педагогами, активной молодёжью. В ходе встреч вниманию собравшихся был представлен предварительный план реконструкции центральной площади города. Архитектурный дизайн-проект предусматривал совершенно новый образ площади, в котором есть несколько зон для разных возрастных категорий отдыхающих. При его подготовке учитывались историческое прошлое и географические особенности города, а также мнение жителей, которое они высказывали во время интернет-анкетирования и в процессе празднования Дня площади.

В 2021 году масштабные работы по реконструкции центральной площади были завершены. Благодаря реализации этого проекта, в Новомосковске появилось многофункциональное общественное пространство. Благоустроена зона для массовых мероприятий, проведено озеленение территории, центральная часть площади вымощена тротуарной плиткой, установлены различные архитектурные формы: пергола, детская площадка, зона фудкорта. Главная точка притяжения – новый плоскостной фонтан.

На территории городской площади регулярно проводятся культурно-массовые мероприятия, на которые приходят сотни новомосковцев. При этом и в будние дни площадь никогда не пустует, а является излюбленным местом для прогулок наших горожан. Жители, получившие возможность активно участвовать во всех этапах реализации данного проекта, по достоинству оценили результаты совместной работы.

Новомосковская центральная площадь попала в реестр лучших проектов по благоустройству, реализованных в 2021 году в субъектах России. Приказ о включении лучших практик в реестр подписал министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства России Ирек Файзуллин. Из 400 заявок в федеральный реестр лучших практик и проектов благоустройства, реализованных в 2021 году, вошли 120 проектов формирования комфортной городской среды из 110 муниципальных образований 60 субъектов. Среди них новомосковский проект. Новомосковская площадь победила в номинации «Благоустройство площади, улицы, бульвара, сквера, набережной или иной территории общего пользования как зоны пешеходного транзита, общения людей, развлечения, оказания услуг».

Наша площадь – визитная карточка города. Приезжающие гости сразу обращают внимание на просторную, всегда нарядную площадь. Украшенная иллюминациями в



праздники, она принимает торжественный вид и немного превращает жизнь новомосковцев в сказку!

